

# Арестувани, изчезнали, убити

## Български писатели „в неизвестност“ през есента на 1944

Пламен Дойнов

Арестите между септември 1944 и януари 1945 г. могат да бъдат специална литературна история. Отделните писатели и журналисти стигат до различни стъпала на „народното правосъдие“. Впрочем за част от тях едва ли можем да кажем, че са били *арестувани*. Все пак арестът предполага следващи етапи от съдебно-следствена събитийна верига – дознание, съдебен процес, затвор или освобождаване. А за мнозина от задържаните изобщо не се предвижда проверка и доказване на вината им. Те са задържани или извлечени, за да бъдат малтретираны и ликвидирани *без съд и присъда*. Включени са към онези лица, предназначени за „негласна ликвидация“ (по изрза на Трайчо Костов), извършвана от „вътрешните тройки“ от комунисти, докато започне да работи Народният съд – защото „контрареволуцията трябва да бъде обезглавена бързо и решително“<sup>1</sup>.



Данаил Крапчев

\* Някои от задържаните най-вероятно биват убити в режим на дирижирана стихийност, т.е. по предварителен план. Към директора на вестник „Зора“ **Данаил Крапчев** и към почти целия редакторски екип на всекидневника очевидно се проявява специално отношение. Крапчев е нарочен за жертва още *преди Девети*. През юли 1944 г. двама мъже от терористичните групи на Комунистическата

партия извършват срещу него неуспешен опит за покушение – нарязват го с ятагани на улица „11 август“, но намесата на случайни минувачи предотвратява фаталния удар. След атентата Крапчев се оттегля от „Зора“. Името му изчезва от челото на вестника. Казват, че изпада в особен тип резигнация, дори отчаяние. Ден-два преди 9 септември 1944 г. отива в Горна Джумая (Благоевград) по покана на областния управител. Тъкмо там го убиват още на 10-и. Очевидно е търсен от ударните групи на новата власт. Бързо е разпознат. Макар палачите му да пускат подигравателния слух, че се е „самоубил“ с чорапите си в един нужник (дори публикуват хумористични антрефилета, че чорапите били *германски*<sup>2</sup>), Крапчев най-вероятно става жертва на брутална улична разправа. Започват да го *линчват с камъни и дървета*. Паднал на земята, успява да каже: „Народе, народе, български народе, осъзнай се!“<sup>3</sup>. Но „две еврейчета го прострелват с pistolетите си“<sup>4</sup>. Последната сцена и заплахата-самохвалство, изречена по-късно пред Христо Бръзицов от Шемтов Данон – тогавашен следовател в Дирекция на милицията – водят към следите, оставени от онези, които *убиват* Данаил Крапчев. Или го *самоубиват*. Народният съд го осъжда *посмъртно*, за да му бъдат отнети „всички джигими и неджигими имоти с изключение на къщата на ул. „Добри Войников“ № 23 в гр. София“<sup>5</sup>. Независимо кои са конкретните извършители на престъплението обаче, натъкваме се на по-мащабен замисъл – нещо като *план* за превантивно физическо прочистване на публичността, с акцент върху емблематични автори, проявили антикомунистически и/или антисъветски възгледи. Документалното начало отдавна е установено – постановление на Министерския съвет от 12 септември 1944 г., според което освен бившите министри (управляващи между 1941 и 9.09.1944 г.), депутати от XXV ОНС и отговорни военни лица, трябва да се задържат и онези, които „във връзка с политиката на казаните по-горе кабинети са запобягвали, поощрявали или извършвали убийства, палежи, грабежи, тежки телесни повреди или изтезания“<sup>6</sup>. Така знакови писатели и публицисти

<sup>1</sup> Телеграма от Трайчо Костов до Георги Димитров, 25 септември 1944 г.

<sup>2</sup> Вж. Бай Иван [Крум Кюлявков]. *Картини от натура. Картинка трета*. – *Шурмовак*, бр. 1, 6.10.1944.

<sup>3</sup> Представяме тази версия за смъртта на Д. Крапчев по разказа на бившия касиер и администратор на в. „Зора“ Марин Петков в: *Данаил Крапчев и в. „Зора“*. *Незабравимото. Интервюта, писма, документи*. Съст. Цвета Трифонова. Фабер. Велико Търново, 2006.

<sup>4</sup> *Присъда на Шести върховен състав на Народния съд* [4.04.1945] – ЦДА, ф. 1449, оп. 1, а.е. 157, л. 18.

<sup>5</sup> Вж. това постановление в: *Установяване и укрепване на народнодемократичната власт (септември 1944 – май 1945)*. *Сборник документи*. Съст. Борис Матеев, Златко Златев, Иван Пейков, Стефка Вичева-Велева, Тодорка Зашева, Мара Гетова, Георги Мишков. БАН. С., 1969, с. 103–104.

веднага минават под знаменателя „поощрявали“. Могат да бъдат разпознати и сред визираните в издаденото на същия ден Окръжно № 5 на ЦК на БРП (к), в което се нарежда „да се проведе решително и бързо прочистване на целокупния държавен апарат от всички злостни врагове на народа“, като „се ликвидират енергично и твърдо оцелелите все още гнезда на фашистка съпротива“<sup>6</sup>. Разрешените арести улесняват и „узаконяват“ отвеждането на набелязаните хора, част от които са убити без съд и присъда във *времения прозорец между Девети и процесите на Народния съд*.

\* Но това не е същинското начало на персоналия червен терор, извършван от „екзекутивни групи“ или „изпълнителни тройки“. Идеята за превантивна чистка е пряко наследена от близкото нелегално минало. През 1943/1944 г. терорът на Комунистическата партия, насочен към отделни, избрани от нея личности, също ползва алибито на „народното правосъдие“. Мемоарите на Цола Драгойчева нагледно демонстрират как *Партията* подменя *Народа*, а класово-политическото изстребление придобива идеологическия облик на *народно възмездие*. След есента на 1942 г. започват да се сформират т.нар. „наказателни групи“ или „екзекутивни тройки“, които трябва да накажат „народните предатели“ от името на народа. Както се изразява Драгойчева, „по въпроса за наказателните разстрели между Заграничното бюро и вътрешното ръководство на партията съществуваше пълно единоръчие“ и „ние представихме думата на Народния съд“<sup>7</sup>. Към Софийската окръжна организация се събират общо около петнайсетина бойци „народни отмъстителни“. Централната военна комисия на Комунистическата партия изготвя *списък* на „групата престъпници“ за разстрел, а Политбюро го утвърждава. В него влизат ген. Христо Луков, проф. Александър Цанков, ген. Кочо Стоянов, полк. Атанас Пантев, Данаил Крапчев, Сотир Янев и др.<sup>8</sup> След ликвидацията на ген. Христо Луков (13 февруари 1943) мартенският брой на „Работническо дело“ пророкува:

<sup>6</sup> Цит. по: Мешкова, Поля, Шарланов, Диню. *Българската гилотина. Тайните механизми на Народния съд*. Агенция „Демокрация“. С., 1994, с. 22–23.

<sup>7</sup> Вж. Цола Драгойчева. *Победата. Повеля на дълга. Книга 3. Спомена и размисли*. Партиздат. С., 1979, с. 166.

<sup>8</sup> Пак там, с. 167.

„Рано или късно истината ще лъсне и фашистките кучета по кучешки ще се разляят пред Народния съд. Денят на народния съд не е далеч и тогава те именно ще плащат за главите на убиците. Съдия ще бъде народът.“<sup>9</sup>

Терорът на улицата, извършван от „народните отмъстителни“ през 1943/1944 г. е нещо като *предварителен* Народен съд, който *изпреварва времето си* и подготвя процесите от края на 1944 и началото на 1945 г. Към името на Крапчев, който е определен от Драгойчева за „най-усърдния, водещ член от групата престъпници на перото“, са прибавени Тодор Кожухаров, Йордан Мечкаров, Йордан Бадев, проф. Г. П. Генов, Александър Ганчев, Петър Джидров „и още неколцина други“<sup>10</sup>. Само за няколко месеца неколцина стават мнозина. Списъкът за персонални разстрели *преди Девети* се разроява в множество списъци *след Девети*. Но моделът и редът са едни и същи: имената на предназначения за ликвидация ги попълват направо в Политбюро или отделни комунистически функционери, а значителна част от жертвите не стигат до съдебните зали.

\* Обширна зона от литературното поле бързо обезлюдява. След Крапчев от домовете им са извлечени и избити почти всички водещи редактори и сътрудници на вестник „Зора“. Мероавният литературен и театрален критик **Йордан Бадев** е арестуван на 20 септември 1944 г. от вилата си в Овча купел. Според спомена на тогава 16-годишния му син критикът е отведен с джип от двама мъже „в кожухета и бричове, препасани с револвери“. Няколко седмици след това вижда във вестниците, че баща му е обявен за „безследно изчезнал“<sup>11</sup>. Бадев е подведен под отговорност от Народния съд *задочно* като намиращ се „в неизвестност, културен редактор на вестник

<sup>9</sup> Цит. по: Пак там, с. 162.

<sup>10</sup> Пак там, с. 169.

<sup>11</sup> Вж. Бадев, Бойко. *Спомен, който не умира*. – В: Бадев, Йордан. *Позиция*. Съст. Божидар Кунчев. Изд. на БАН. С., 1993, с. 154.

на стр. 10-11





